



手機維修工程師

臺灣手機普及率高居世界第一，通訊業者亟欲由販售領域跨入服務領域，「優質的維修」成為業者致勝關鍵。



手機維修工程師的美麗與哀愁

根據民國九十三年底的統計，全臺灣手機共有二千三百七十萬支，也就是說，臺灣手機普及率超過百分之百，連續兩年居全球之冠。

據估計，臺灣每年手機維修市場規模高達十億元，包括通訊行、手機代工業者、大哥大系統商、專業維修廠在內，每年至少釋出一千個手機維修工程師職缺，由於維修人才嚴重不足，手機維修目前已成為職訓機構最熱門的訓練項目之一。

以勞委會職業訓練局主辦九十四年度的「新興重點發展產業科技人才職業訓練」無線通訊人才培訓班為例，就是針對行動電話3系統(手機)及數位產品產業所需人才，由政府補助每位學員二分之一的學費，以短期密集方式補足產業所缺

之人力。

該項職業訓練課程在受訓期間，只要符合職業訓練生活津貼身份，備齊相關資料由職訓局審核通過者，甚至享有全額補助（仍須購置維修工具與負擔部分材料費），其背後的原因是，市場上八成以上的通訊行，都沒有維修服務能力，使手機維修市場有相當大的就業空間，手機維修工程師已成為當前最搶手的職缺。



面對面的近距離接觸

手機維修工程師的專業與實務經驗當然是重要原因，而在訪談過程中，也一再呈現這個行業的現況：只要善於學習、實踐和摸索，成為手機維修的行家，絕對是不難的。

據了解，先前從事手機維修的人員，大多以「師徒制」的方式傳承，經驗雖然豐富，但缺乏系統性、規範性與創新能力，一但遇到新機型，往往難以招架，且由於手機的維修多半由個人工作室負責，以致手機送修，需要好幾天才能取回。

近年來隨著各式手機推陳出新，手機的集成化程度極高，維修難度很大，特別是一些軟體維修，技術難度更高。因此，具有充足的理論知識和豐富維修經驗的高級專業人才，





在當前的就業市場非常搶手。

大體而言，手機是一種精密的高科技產品，較電視機、V C具有更高的集成度。它通常由主板(包括邏輯板和射頻板)、按鍵板、顯示幕、外殼和天線等部分組成；主板一般都是多層板，其中包括電源層和共同的負極(即地層)。

正因為手機有這些特點，在維修過程中，我們絕不能以一般的電子產品來看待，一定要細心、認真，並要有嚴格的規範，確保維修的品質，防止對手機造成第二次的損壞。

目前，手機維修被區分為三個等級：一級，主要修外在零件，不需使用特殊工具，所需時間約五至十分鐘；二級，需使用特殊工具維修，時間在三十分鐘以內；三級，需更換主機板零件，所需時間在三十分鐘以上。

一般而言，進入手機維修業的門檻不高，高中學歷經過短期的職業訓練，亦可勝任相關工作，惟業者在徵才時，有的會要求必須具備大專以上學歷，理工科系畢業較適合，電子、電機、資訊相關科系尤佳，或是有電子產品或通訊產品維修經驗。如果是公開徵求有實務經驗的專業人員，業者多會要求必須擁有三級的維修能力。



過來人如何看待這份工作

「生產手機不如賣手機，賣手機不如修手機」這是在手機市場裡流行的一句話，我們由此可以看出，手機維修的利潤空間，是比生產手機、賣手機還要大的。

如果回歸市場面來看，手機維修真的是這麼搶手嗎？早年，市場上就有「買電腦送一年保固」；如今，滿街的「免費電腦」、「一元手機」，等於是要求消費者買「服務」、再由廠商回饋「商品」。「商品」與「服務」的價值交換，也暗示新經濟環境中的競爭價值，正產生微妙的轉變。

任職手機通訊業十二年、每週閱讀十幾本通訊雜誌、每月維修手機平均一萬隻以上的林先生說，國內手機市場在過去兩年快速成長，聯強、震旦通訊兩大通路的營業額，紛紛在去年突破百億大關；今年初，兩大通路商不約而同瞄準手機維修市場，亦不約而同地向「新」競爭價值靠攏。

什麼原因讓他們向「新」競爭價值靠攏呢？手機銷售市場，目前已進入激烈的價格競爭階段，銷售毛利不及百分之十，有的甚至只有百分之三至五，業者一般預期，經銷商在未來一年內將有嚴苛的挑戰，並面臨以下兩種抉擇：一是、加入（或發展）聯盟或連鎖體系，以分享品牌形象，壓低進貨成本及建立共同維修站；二是、提升手機維修技術，開拓進入毛利尚高的維修市場。

震旦通訊董事長徐斌日前在接受媒體訪問時，亦宣稱將跨



越賣手機的血淋淋價格戰場，逐步邁向維修服務市場的新領域。他說，「價格」不再是對消費者的主要訴求：「現在已經不是走『銷售』的時代，而是『服務』為先」。

依據震旦行的估計，以臺灣接近五成的大哥大人口擁有比例，一千萬隻手機，扣除第一年免費保固和平均百分之六的故障維修率，以七百元的維修費用計算，臺灣每年的手機維修市場規模將近四億元。

震旦通訊為了挑戰四億元手機維修市場，也宣佈將成立兼顧時效、便利、接待和品質的「服務中心」，同時推出顧客導向的創新作為，包括：三十分鐘快速維修；有書報、咖啡招待的迎賓服務；維修過程透明化成為參觀展示區；逾時未能完成維修，除了代用手機，還有超時補償等。

手機維修的發展前景如此樂觀，它適合自行創業嗎？過來人的看法相當分歧。

手機維修要自行創業，真的不是一件容易的事，不過，如果真的有心想要試一試，可以到手機製造廠或通路商磨練一段時間，等詳細了解業界現況後，再決定是否自行創業。

目前，兼營修理的手機銷售店及街頭維修點四處林立，這些店多半沒有專業人員和修理設備，僅有簡單的維修工具。

一般民衆過去跟他們打交道的親身感受是：手機經過維修人員的拆卸，沒毛病可能變成有毛病，小毛病可能變成大毛病，有時甚至就徹底不能再用了。

因此，對創業抱持樂觀態度的人，則認為只要維修技術精良，「年薪百萬」並非不可能實現的，因為「市場需求是存在的，只要有需求，就會有機會」，但這不表示，每個創業者都一定能夠擁有年薪百萬。



就業指南針

職業素描：提供專業的手機維修服務，負責手機之檢測、軟體升級；手機三級維修；手機檢測及品檢作業；電子零件焊接。

學歷科系：進入手機維修工作門檻不高，高中學歷經過短期的職業訓練，亦可勝任相關工作，惟業者在徵才時，有的會要求必須具備大專以上學歷，理工科系畢業較適合，電子、電機、資訊相關科系尤佳，或是有電子產品或通訊產品維修經驗。

基本條件：有衝勁、做事認真，對服務工作及手機維修極具熱忱。

工作環境：雖然有的手機維修工程師是待在冷氣房裡，但



由於熱風槍是重要的維修工具之一，焊接、封膠等處理方法都會產生難聞的氣味，所以工作環境是需要適應的。

薪資條件：每月薪資至少四萬元，延長工時及假日出勤依勞基法規定核發加班費或補休；若是自行創業，年收入更可能高達百萬元。

工作時間：如果是在通訊行、手機代工業者、大哥大系統商、專業維修廠轄下的單位，工作時間與上班族大致相同，週末多採輪休，必要時須配合加班；如果是自行創業，工作忙碌程度則純視顧客的多寡而定。

教育訓練：勞委會職訓局與民間機構都有開設短期的職業訓練課程或由企業內部舉辦相關研習課程，亦可學習到相關的技能。

專業能力：

- 1 現場維修能力，包括線路及故障點檢修分析、線路圖的解析等。
- 2.熟練使用熱風槍、示波器、頻譜儀等維修工具。
- 3 熟悉B G、I 封膠等處理方法、B G、I 焊接、植錫、編程。
- 4.正確辨讀電路圖，具良好的故障診斷能力。
- 5 快速處理各種軟體故障，並能使用操作各機型軟體升級。

其他技巧：

- 1.藉由檢測儀器排除故障，在工作中提昇判斷能力、反應力並培養耐性，以做出正確的維修判斷。
- 2.良好的客戶應對能力，擁有圓融的溝通技巧及人際關係。

未來前景：相對於手機銷售只能採價格競爭模式，手機維修的營業額雖然不高，但毛利很高，加上一般的手機經銷商只具有初級維修技術，若遇有客戶待修之手機，多會採送修服務，因此，從業人員只要擁有良好的維修技術，前景是相當樂觀的。

